

EL CONSECUENTE

Órgano del Partido Republicano Radical Autonomista de la Provincia

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Reus 1 peseta trimestre.
Provincias . . . 1'25 »
Pago anticipado.

PUNTOS DE VENTA
EN REUS: K. Bolart, P. Constitución.—K. Soumell, ca-
Castelar y Librería Martí, P. Prim.
EN BARCELONA: Kiosko «El Sol», Rambla Canaletas.
—Kiosko Romea.—Kiosko la Bolsa.

Año V Núm. 252

Reus 7 de Diciembre de 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Hospital, n.º 37

La correspondencia al Director.
De los trabajos firmados no responde la
Dirección.
No se devuelven los originales.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

PEQUENEZES

Aun hay patria...

Satisfechos pueden emigrar los miles de españoles que por no morir de hambre y vergüenza en su patria buscan en la agena el pan que les niega España. En su triste éxodo sabrán que aquí dejan escuelas como pocilgas, y profesores con sueldo de gañanes. Recordarán dolorosamente que la tierra que les vio nacer, resta inerte por falta de brazos productores pero en cambio, apresuradamente, como si de intentar de salvar a España se tratara, nuestro liberal gobierno autoriza una operación de una millonada de pesetas para la construcción y reparación de templos. Temará que los hispanos que restamos en nuestra patria, por falta de iglesias, no tengamos donde acogernos, y aprisa y corriendo ofrece 20 millones a los prebendados para dedicarlos a restaurar y construir templos que maldita la falta que hacen para el progreso de España.

Repetidamente lamentamos la manifiesta parcialidad con que los extranjeros tratan las cosas de España. Para todo nacido tras los Pirineos, aún estamos en la edad de piedra de la razón. Las supersticiones dominan en la mayoría de nuestros actos. Antes que un buen maestro, preferimos un mal cura. Entre seguir los consejos de un médico o de un curandero, generalmente optamos por lo segundo, máxime si el médico nos habla con el claro lenguaje de la verdad y el intruso en medicina rodea de tonterías su presencia.

Quienes así juzgan a los españoles, mal conocen nuestra manera de ser. Hable por mi cuenta el benemérito Instituto Agrícola Catalán de San Isidro. Con la alteza de miras que le honra, ha dado la más soberana lección que esperar imaginaran los deslenguados envidiosos de las virtudes hispanas. Ante la sequía que asola nuestros campos como si estuviéramos en pleno Agosto, el venerable Instituto ha solicitado de los prebendados catalanes, la celebración de solemnes rogativas *ab petendam pluviam*. Queda para los herejotes, los endemoniados planes de política hidráulica con su secuela de repoblación de montes para no carecer de agua. Aquí nos contentamos con unas oraciones y Dios sea con todo, para beneficio de la humana tontería *ab petantem bestiam* que si no es latín es una verdad de órdago.

Ni conozco a los señores que forman la dirección de la Cámara Agrícola Provincial, ni se hace para glosar uno de sus últimos Refiérome a la solicitud que el Gobierno demandando pronto la guerra? ¿que no es a servir al rey porque labrar la tierra? Nada de la publicación de una en los terrenos con-

quistados a Marruecos no se permita el cultivo de la viña ni del olivo. ¿Han visto ustedes nada más liberal y digno de los modernos tiempos de democracia y de confraternidad universal.

Nuestros seráficos tarraconenses, al proponer tan soberbia salida, creían haber descubierto la pólvora o poco menos. En su furibundo celo proteccionista ya se figuran vernos inundados del aceite que producirán los olivos que pueden plantarse en las regiones marroquíes. Hay que alabar la gestión de los referidos agricultores siempre que amplien su solicitud en el sentido que en las regiones conquistadas pueden plantarse calabacines y alcornoques.

ALEJANDRO MATA.

Los herederos del muerto

Después de la trágica desaparición de Canalejas de la escena de la gobernación española, parece que hayamos entrado en una interinidad gubernativa de las más apropiadas para ser puestas en escena en una pieza del género chico.

Romanones y Moret, como presidente del Consejo el primero y como idem del Congreso el segundo, han puesto todos sus desvelos al servicio de sus respectivos amigos y todos sus maquiavelismos contra los dos políticos liberales que en algo les habían contrariado.

Romanones, el cojo travieso, no perdona medio para que sus incondicionales saquen tajada del presupuesto y Moret, con las órdenes de *despeje* del Congreso ha logrado que los que no podemos verle ni en pintura, no logren verle ahora, desde el salón de sesiones, en la poltrona de la presidencia del Congreso.

Por otra parte, García Prieto, el que se encargó de la presidencia del gobierno a raíz del crimen de Pardinás, desde el ministerio de la Gobernación trabaja para suplantar a Romanones y los amigos de Moret quieren que sea este el futuro presidente del gobierno.

De manera que esto parecería un litigio de primos, para repartirse la herencia del primo difunto, si no resultara que el primo es el país, que paga los gastos de unos y otros, como pagará los derechos pasivos del nuevo o de los nuevos ministros que García Prieto o Moret den a luz cuando sustituyan a Romanones.

Y vamos andando, que es como si dijéramos, vamos pagando.

Es precisamente el esclavo quien nos muestra la vanidad é inestabilidad de toda la belleza y de toda la fuerza del humanismo particularista de los hebreos y quien nos prueba, por siempre y para siempre, que la belleza y la fuerza, como fundamento de vida sociable, no pueden crear un bienestar duradero sino á condición de pertenecer á todos los hombres.

RICARDO WAGNER.

QUERALTÓ...

Porque creyó haber descubierto un delito cometido por gentes puestas bajo el asilo y pabellón del clericalismo imperante;

Porque tuvo el atrevimiento de denunciarlo al público y de abrir campaña reclamando su cortejo;

Porque de consentir estas tendencias iríamos a parar a que otros españoles podrían animarse a descubrir y perseguir los delitos clericales;

Por estas razones que no se dicen, ha sido perseguido por los clericales, y condenado por las otras que se dicen en la sentencia.

«Queraltó ha sido condenado!» a instancia de los que se dicen ministros de un Mesías y muerto en patibulo.

¿Cuándo oiremos la sentencia contra el Padre Busquets (el de Reus), contra el Párroco de San Vicente de Sevilla y contra sus congéneres?

¿Cuándo sabremos los considerandos, resultandos y fallos del suicidio del jesuita P. Peters, auto degollado en el colegio de Chamartin?

¿Y los del proceso de Teresa Martí?

¿Y los de Ciempozuelos...?

¿Y los del gato de Huesca?

¿Y los... y las... y lo... la... le... li... lu...

Sería curiosa estadística la de los procesos clericales evaporados en la atmósfera clerical, puestos en una columna, y en la otra la de los anticlericales condenados por méritos extraídos de la atmósfera clerical.

¡Cristo vence! ¡Cristo reina! ¡Cristo impera!

¿Cuál Cristo? El de la Defensa Social. Queraltó queda consagrado.

(De *El Motín*).

Misión social del médico

La Medicina es una función compleja y necesita órganos que la realicen; estos órganos son los médicos. Si la función hace al órgano, el órgano puede modificar la función. La elevada misión social de la Medicina puede ser maleada, destruida por el médico, si es éste un mal aparato.

Lejos de mí la creencia de que todos los médicos son buenos: el espíritu de clase, el amor a mis compañeros, no me llevarán a tal afirmación; pero sí creo que la mayoría de ellos cumple con su deber. Hay excepciones, que en todas las clases las hay; la médica no podía estar excluida, y ella menos que otras, pues no hay selección alguna que desde el principio aparte lo que no sirve.

Ante todo, y sobre todo, el ejercicio de la Medicina es un sacerdocio, palabra que a algunos espíritus frívolos o sobrado corruptos les hará el efecto de un vocablo tomado del repertorio de las cosas rancias y ridículas.

Pertenezco bien a mi tiempo, no estoy en las filas de la retaguardia social ni caí entre los rezagados; gusto, como nadie, del progreso; no obstante, insisto, por lo mismo, en lo del sacerdocio.

La práctica médica ha de ejercerse, además, con toda nobleza. Para que sea noble ese ejercicio, son precisas: preparación moral, preparación científica y confraternidad. Si alguna de ellas falta, se tendrá un título que autoriza para la profesión, pero no se será un buen médico y se podrá cometer delitos que, si no están todos consignados en el Código, es posible que intranquilen la conciencia. En estos casos:

«La conciencia es, a la vez, Testigo, fiscal y juez.»

La moralidad médica general debe ser especializada en el cirujano y en el terapeuta.

El cirujano, decía Ollier, debe ser más honrado cuanto más poderosa sea la cirugía. En él han de estar encarnados los deberes de su papel social, de su responsabilidad, de su bondad, de la habilidad de sus manos y hasta de la estética del acto quirúrgico y del sus consecuencias.

El terapeuta, en cuyo mercantilismo no creo, porque debe ser tan mezquino el lucro, que no vale la pena de vender por él cuerpo y alma, y el que los venda vale muy poco y es un miserable, ha de acumular en la punta de la pluma toda su ciencia, toda su atención y toda su honradez.

Viviendo siempre el médico en la triste atmósfera de la miseria y sufrimientos humanos, necesita una voluntad bien templada, que solo puede darle la moral general, la moral médica especialmente. Con ella podrá ser justo, no dejándose llevar por nimios escrúpulos ni por censurables indiferencias; con ella, hasta en los casos de impotencia científica, levantará el espíritu de los enfermos y de sus deudos; con ella soportará tranquilamente los daños y ofensas que reciba de un vesánico, que le golpea y escupe, y respecto al cual, no dirá: «tolle, tolle, crucifixe», sino: «perdono, que no sabe lo que se hace».

Las ciencias nuestras, todas, son vastísimas y obligan a continua labor en cuantas ocasiones sea posible. Y no me refiero solo al momento actual, conviene saber su pasado, su presente y atisbar el porvenir, pues la verdad científica no es hija de un tiempo, sino del tiempo.

Sea cualquiera el campo del ejercicio profesional, en la personalidad del médico se reúnen siempre el hombre técnico que concibe el plan, que lo examina severamente, y el hombre ejecutor que debe realizarlo sin vacilaciones, venciendo «in actu» las dificultades, con la mirada fija en el fin propuesto y guiado o impulsado por esa fuerza que nace de la confianza en los conocimientos propios. A las veces ha de ser tan rápido el pensar y el ejecutar, que a la gran suma de conocimientos, no siempre prestables por otros en un momento

dado, se ha de unir la celeridad en la acción. Por eso conviene una vastísima instrucción y una especie de gimnasia de aplicación, que se consigue oyendo y viendo mucho con atención incansable y con vivos deseos de adquirir conocimientos.

Médicos honrados, médicos instruidos, los hay en abundancia, pero no es ciertamente la confraternidad, la más relevante de nuestras cualidades. De años data la justificada frase *invidia medicorum pessima*. El ejercicio de la Medicina es un interminable altruismo, un continuo amor al prójimo, un insaciable deseo de saber, pero no es un modelo de compañerismo. Como en cierta clase de artistas, la excesiva estimación de sí mismo es un gran obstáculo para vivir como hermanos. Es maravilloso que, estando siempre entre penas y sufrimientos, se revuelva nuestro espíritu airoado en son de querrela contra los compañeros.

En vez de ser indulgentes, afables, cariñosos con los colegas; en vez de ir en apretado haz a un común esfuerzo; en vez de dispensarnos mutuamente la estimación y aprecio que exigen las personas bien nacidas; en vez de mirar como propias de la clase las satisfacciones y triunfos individuales, se emplea el tiempo que al estudio debiera dedicarse, en roer reputaciones, en exagerar pequeños defectos, en inventar hechos ofensivos, en cultivar la injuria y la calumnia, en constituir corporaciones, so pretexto científico, en las cuales la maledicencia reina como soberana y se premia con aplauso, no los adelantos en los campos de lo desconocido, si los groseros insultos que se le ocurrieron al más procaz.

Hace falta una gran serenidad para no caer en la tentación de contestar a estos dañinos provocadores, y, si por evento, la paciencia se pierde y el látigo los castiga, humillados y rastreros, gritan como energúmenos, se hacen las víctimas y protestan en todos tonos de las injusticias que con ellos se cometen.

Sin tratar de reducir el número de antifratrernales, justo es consignar que son minoría, y que la mayor parte de los médicos, si buenos y abnegados desde el punto de vista moral, modestos y laboriosos desde el punto de vista científico, son también caballerosos compañeros, o cna do menos no fomentan la nociva fermentación de la clase médica.

Meditad, en fin, sobre vuestra gran misión y tened como objetivo, trabajando hacia el mañana, lo que dicen los enemigos de la guerra: La humanidad en lo porvenir, más tranquila y mejor encauzada, apartada de las querellas, llegará a esa unidad de pesas, medidas, monedas, lenguas y religiones, que asegurará una inalterable armonía universal. Mucho pueden los médicos contribuir a ello.

DR. RODRIGUEZ MENDEZ.

RÁPIDA

Creo debo predominar la salud y la alegría, sobre la tristeza y el mal humor de nuestros días. La melancolía amarga la vida con preocupaciones que nos torturan.

La humanidad no puede decaer hasta dar con un estado de duda y de desesperación, que sólo se presenta cuando los pueblos y los hombres desaparecen para siempre. Nutridos todos con la sangre de cien luchas fecundas, el resultado será amor y paz, y el amor y la paz demandan risus, serenidad, expansión y mocimiento.

La alegría, es el cuerpo robusto y hermoso; el sufrimiento, aniquila y mata.

La humanidad, dañada hace años por la estúpida ignorancia que la inculcaron las religiones, camina a pasos de gigante hacia la vida, que es serena y alegre.

Vivamos siempre y riamos continuamente, riamos hasta ante el verdugo, que nuestra voz será el castigo mayor que se imponga a los explotadores y dominadores del mundo. Riamos siempre, pero peguemos al mismo tiempo, que riendo y pegando es como se vive.

ANTONIO TOMÁS.

De la Argentina

Un cura electorero

Ha bastado que los elementos radicales de Córdoba se decidieran a tomar parte en las elecciones, para elegir gobernador de la provincia, para que el cura Pío Angulo se lanzara a la lucha con todos los entusiasmos y energías de un decidido defensor de la causa clerical que paso a paso va desmoronándose en la República Argentina, gracias a los triunfos del Partido Radical.

Hace pocos días que ese cura feroz, desde el púlpito, excitaba a sus feligreses a votar por la candidatura de la coalición neo-conservadora porque su triunfo sería la salvación del catolicismo en Córdoba amenazado de muerte por el radicalismo. Desde aquel sagrado sitio lanzó los insultos más soeces y asquerosos en contra de los prohombres del radicalismo cordobés; dió rienda suelta a su lengua viperina convirtiendo la santa casa del Señor en un club de gente inculta y malvada.

Fueron tantas las barbaridades que el cura Angulo soltó en el púlpito que el arzobispo de Córdoba lo amonestó severamente diciéndole que nada tenía que ver la religión con la política y que su deber estribaba en cumplir los sagrados mandatos que la Iglesia Romana le imponían, pero como que Pío Angulo es más travieso que cualquier pebete porteño, resulta que en vez de cumplir las órdenes del arzobispo, toma más alientos y por todos los medios quiere hacer triunfar la candidatura reaccionaria, trabaja desesperadamente para conseguir sus deseos.

El corresponsal de «La Prensa», en Córdoba mandó el siguiente telegrama:

«El párroco Pío Angulo

El diario «Justicia», órgano coalicionista, publica hoy el siguiente boletín del presbítero Pío Angulo:

«Ciudadano de un país democrático y libre, espontáneamente me adhiero en forma pública a la firma Cárcano-Garzón Maceda para la gobernación de Córdoba, en el próximo período constitucional.

Amigo personal de los candidatos y convencido de que harán un buen gobierno, si los sufragios de sus conciudadanos los elevan a las alturas del poder, me permito recomendarlos al voto y a la propogonda de mis amigos.

Sacerdote conocedor de la norma de conducta trazada por los sumos pontífices a las conciencias, en lo que se refiere al ejercicio del derecho del sufragio, expreso a los católicos que leyeran esta hoja, que pueden votar sin vacilaciones ni perplejidades la fórmula Cárcano-Garzón Maceda en los comicios del 17 de Noviembre. Firmado: José Pío Angulo.»

Como pueden ver mis lectores, el gracioso Pío aconseja a su rebaño que vote la candidatura de coalición porque así él podrá continuar difamando impunemente, y si triunfaran los radicales sería fácil que alguna vez le enseñaran de cumplir los mandamientos de la ley de Dios.

En la República Argentina estamos sufriendo una plaga de curas Angulos que verdaderamente se hará necesario tomar medidas enérgicas para sacarnos de encima esa infinidad de parásitos sin conciencia, que con el nombre de la religión viven, explotan y roban.

Si la farsa y el embuchado no imperan en el día las elecciones, la docta Córdoba se llenará de gloria haciendo salir triunfante los candidatos del popular Partido Radical que en estos instantes representa la viril protesta de un pueblo que se halla cansado de la tiranía religiosa.

Prepárese el fiero Pío Angulo.

ARTEMIO.

Buenos Aires, 1-11-912.

Gracias señor elefante

Foment, de anteayer, en su sección «Polittiques», dice lo que para regocijo de nuestros lectores vamos a reproducir:

«En Giner de los Ríos al discutirse en lo Congrès la totalitat del presupost de Instrucció, va lamentarse de que no se hagi pogut fer a l'Universitat Central lo que existeix a Alemanya y a Cristiania: la creació d'una Càtedra de literatura catalana; tot perque la Facultat de Lletres de Madrid va informar en contra.

Dit diputat radical, que tantes censures ha merescut de les nostres plomes y que en aquells moments de redempció per Catalunya al constituirse la Solidaritat, va estimar més l'amistad d'En Lerroux que no la dignitat de la Patria, ha tingut un bell y noble gest en pro de la nostra literatura.

De lo mateixa manera que'l censurarem sempre que al nostre entendre ne fou mereixedor, avuy aplaudim sincera ment la seva queixa perque l'Estat menyspreua la llengua de Catalunya.

Aquí tenim la vitalitat del nostre ideal, que fins los que actuaven com a enemics de reivindicar a Catalunya la seva llengua, pronuncien en lo Congrès paraules de lloanza pera ella.»

Verdaderamente es de admirar la inocencia o la fatuidad que campea en el reproducido escrito.

Nuestro queridísimo y simpático amigo Don Hermenegildo Giner de los Ríos si se entera de la felicitación que «li endressan» los de Foment, habrá exclamado después de aquella risita volteriana que le caracteriza «¡gracias señor elefante!».

Si fuese cierto que existe Dios, lo cual dudo, y nos hiciera caso, se hubiera vuelto loco o nos habria exterminado.

¿Es que somos malos?
Hay que creer que el hombre es bueno, pero está mal educado.

Únicamente así se comprende el desequilibrio social de la humanidad.

Marco.

Resultado del juicio por jurados contra Cubells

La Publicidad, de Barcelona, en su sección telegráfica y telefónica dió cuenta del resultado del juicio por jurados, contra Ricardo Cubells, en los siguientes términos:

«Veredicto de inculpabilidad

El tribunal de derecho acuerda la revisión por nuevo Jurado

Tarragona, 1, a las 23. (Conferencia telefónica).

A las 16 se reanudó esta tarde, en la Audiencia, la sesión del juicio por jurados contra Ricardo Cubells.

Después de un imparcial resumen del presidente, el Jurado ha emitido un veredicto de inculpabilidad.

El fiscal ha pedido la revisión de la causa por nuevo jurado, accediendo a ello el Tribunal de derecho.

La nueva vista de la causa se verá dentro del presente cuatrimestre, o sea dentro de unos veinte días.

El informe de defensa que pronunció ayer Melquiades Alvarez, constituyó un acontecimiento. El ilustre repúblico estuvo maravilloso de palabra, produciendo su informe enorme impresión en el Jurado.

Melquiades Alvarez recibió muchas felicitaciones por su magistral informe, regresando en automóvil a Reus, donde cogió el exprés para dirigirse a Madrid.

El veredicto ha sido acogido con grandes demostraciones de alegría por la opinión.

El señor Estivill, que se encargó del despacho de la causa, ha recibido muchos plácemes.—Bellet.»

ENTRE REPUBLICANOS

Fratricidas

En Tarragona se va a ver una causa que nos avergüenza como republicanos.

Un joven correigionario nuestro mató a otro joven correigionario nuestro también, en Reus, después de un mitin. ¿Qué el matador es reformista y que el muerto era radical? ¿Y qué? Esa lucha fratricida es infame, es vergonzosa, es indigna de republicanos, y es, sobre todo, indigna de jóvenes.

La juventud lucha por el ideal revolucionariamente, la juventud combate al enemigo, desde el requeté jaimista al Comité liberal, donde nuestros adversarios presenten batalla. Pero la Juventud se niega así misma, si se convierte en en baratera de prohombres, en pincho de estos o de aquellos personajes indignos de llamarse republicanos, si no acaban de raíz con estas luchas criminales que deshonran al republicanismo.

De Reus y de Tarragona hemos recibido escritos, ya aplaudiendo, ya condenando el del ilustre Nakens en el penúltimo número de El Motin.

A lo que Nakens, el gran republicano, dice, nos atenemos.

(De El País.)

Estamos completamente conformes con el querido colega El País.

Si cuando hay ocasión, los republicanos no fiamos nuestra acción a los tribunales y nos levantamos airadamente a acusar, ¿con qué derecho pedimos ayer el indulto del Chato de Cuqueta y con qué derecho pediremos mañana gracia a los poderes constituidos para nuestros presos y delincuentes políticos?

El pensamiento oprimido se convierte en libelo, y el libelo pone en las manos del pueblo el puñal del asesino.

Castelar.

QUERALTÓ

Impresiones

De la conferencia que el doctor Queraltó dió el viernes, día 29 del pasado Noviembre, en el Centro Republicano Radical Autonomista, he deducido lo siguiente:

Que el insigne doctor es un hombre de cuerpo entero, de los que no se aplanan al primer mazazo ni al cuarto.

Que es un médico que se separa del rutinarismo que todo lo enerva.

Que las verdades científicas que salen de sus labios deberían escucharlas, estudiarlas, discutir las y aprobarlas infinidad de médicos que, por cobardía o por conveniencias particulares, se prestan a ser comparsas de las instituciones religiosas acaparadoras de la beneficencia pública.

Que el pueblo está en la obligación de jugarse algo a fin de lograr que al doctor Queraltó no se le obligue a marchar de Barcelona.

Que el odio del clero al sabio doctor no dimana de otra cosa que del miedo a las verdades científicas y sociales que, como chorro de desinfectantes, salen de los labios del doctor.

Y que en España, mientras padezcamos monarquía, veremos siempre que los hombres que laboran por y para el pueblo son perseguidos por la reacción, en cuya persecución cuenta con el apoyo de los gobiernos que, representando la monarquía, no pueden de ningunera representar al pueblo.

P

Reus 2 Diciembre 1912.

El progreso, no es obra del tiempo y de que, ante todo, es ol

Campana social

Pró-Queraltó

De conformidad a lo anunciado, el viernes de la semana pasada, en el tren procedente de Barcelona que llega a esta ciudad a las 19:24, llegó el Doctor Queraltó acompañado de varios amigos, entre los que recordamos al señor Masip, presidente del Ateneo Sindicalista de Barcelona, y al redactor de «El Intransigente», Halicone.

Acudió a la Estación a recibir a nuestro ilustre visitante numerosos correligionarios, todos los elementos del Centro Republicano Radical Autonomista, entre los que figuraba la Juventud, casi todos los concejales de la mayoría del Ayuntamiento y el Alcalde accidental Sr. Pallejá.

Llegó el tren con puntualidad y cambiados los saludos y hechas las presentaciones precisas en este caso, se puso en marcha la numerosa comitiva hacia la plaza de Prim y Hotel Continental, donde se celebró un banquete en honor del Doctor Queraltó que no obstante su carácter íntimo figuraron inscritos en el mismo unos cien comensales.

La cena estuvo bien servida. El dueño del Hotel Continental se esmeró tanto en el menú como en la confección de los distintos platos que figuraban en él.

Llegado el momento del champagne, nuestro compañero de redacción, señor Perelló, ofreció en nombre de los republicanos radicales un tributo de adhesión y de cariño al homenajeado, haciéndolo luego, en el nombre de los republicanos reformistas y de la ciudad de Reus que siempre se asocia a las causas nobles y justicieras, el Alcalde accidental señor Pallejá.

El Doctor Queraltó emocionadísimo contesta a estos discursos con uno lleno

culosis, la anemia, la miseria, el vicio en todas sus formas, la explotación y el hambre.

Termina el conferenciante en la conclusión de que no es beneficencia más o menos hipócrita y más o menos fanática lo que necesita la sociedad sino justicia que impida los males sociales.

El Doctor Queraltó, en su peroración levantó repetidas veces numerosas salvas de aplausos que ahogaban el final de muchos párrafos tributándosele al terminar la conferencia una calurosa, sentida y entusiasmada ovación.

El Alcalde accidental, Don Ramón Pallejá Vendrell, que presidía para terminar el acto hizo un sentido y hermoso discurso comparando al doctor Queraltó con Servet víctima del odio sectario y religioso y ofreciendo al doctor la más entusiasta adhesión de todo Reus a su campaña por la verdad y por la justicia.

En medio del mayor entusiasmo terminó tan importante acto a las doce y media de la noche.

TRIBUNA LIBRE

Al Ayuntamiento de Riudecols

Suscrito por «otro socialista» de ésta, se fustiga desde *La Justicia Social* a un funcionario público de ese municipio con los mote de *asqueroso y farsante*.

Este funcionario, soy yo.

En atención a la moralidad y honradez de esa dignísima Corporación, ruego, pido y suplico, se tengan en cuenta tales calificativos por lo que puedan entrañar de verdad y a fin, de prevenirle y librarle si procede de un peligro constante y de tan repugnantes resultados.

Me apresuro a poner esto en su conocimiento, haciéndolo a la vez público, para que el pueblo de su digna administración conozca a un tiempo la gravedad

Taller de Calzado

DE

EMILIO TAPIADOR TRISTANY

Calle San Vicente, 6, pral. - BARCELONA

- Se construye toda clase de calzado, desde el más modesto al de mayor lujo
- Especialidad en los encargos para la venta al detall
- Rebajas a los establecimientos de dentro y fuera de Barcelona

lucido baile, a cargo de la banda «La Principal Reusense», fiesta que no dudamos se verá tan concurrida como todas las celebradas en nuestra casa, que es como decir que aquellos amplios salones estarán llenos a rebosar.

De aquí y de allá

IMPORTANSÍMO

La Comisión del Café del «Centro Republicano Radical Autonomista» de la calle del Hospital, ha adquirido un billete entero de la Lotería de Nacional correspondiente al número

33.404

Como este número resultará premiado con el **GORDO** recomendamos a nuestros correligionarios que quieran ser ricos se apresuren a adquirir las apuntaciones en la Secretaría de la Comisión. Hoy termina el plazo para el pedido de talones.

Hemos recibido un almanaque para el próximo año 1913, obsequio a los señores anunciantes, con el itinerario de los trenes.

Agradecemos al editor don Ramón Mulet y Gas su envío.

Con unas cuantas novelas de las que se propone editar, podrán formar los amantes de la buena literatura un espléndido tomo, que les resultará baratísimo.

También a veinte céntimos y con la misma preciosa presentación, se irán publicando «El capitán aventurero», de Walter Scott; «Una noche de novios», de Paul de Kock; «Dosis», de Henri Greville; «La mujer de treinta años» de Balzac; «La dama de las camelias», de Dumas y otras tan notables como éstas.

Papá Girard. - Con el título de «Papá Girard» ha empezado a publicarse en Barcelona un semanario muy simpático y muy ameno, dedicado principalmente a espectáculos.

Lo redactan los mismos que fundaron «El Cine» y que se separaron de él hace algún tiempo.

«Papá Girard» publica páginas musicales de actualidad, artículos escritos por las actrices y los actores más queridos del público, intimidades de estos mismos artistas, interesantes cuentos, crónicas de Barcelona, Madrid y América, el «Chismorre» que popularizó la firma de «Ese», anécdotas teatrales, retratos, caricaturas, etc.

«Papá Girard» tiene dieciseis páginas y cuesta cinco céntimos.

Máquinas "NAUMANN"

para Coser, para hacer medias y demás géneros de punto

<p>La Fábrica más importante de EUROPA 2.900 Operarios</p>	<p>La maquina Bobina Central NAUMANN es la mejor, por su buena y sólida construcción</p>	<p>Producción Anual Más de 100.000 máquinas para coser. 30.000 Bicycletas</p>
--	--	---

y garantizamos, con certificado escrito, que se han empleado en nuestras máquinas los mejores materiales.
La Bobina Central «Naumann» puede utilizarse para toda clase de bordados, y coser en todos los trabajos.
Todos los modelos de nuestras máquinas las cedemos a plazos de 10 reales emanales, dando un plazo de seis meses para pagarlas al precio de contado.

Agujas, aceite y piezas sueltas.—Pídase Catálogo gratis
Compostura de toda clase de máquinas

Dirección General: Cortes 587, (Chafan Balmes) Barcelona.

Representación en todas las poblaciones más importantes de España

Sucursal en Reus: calle Mayor, núm. 18.

BORDADORA

La señorita MARIA FERRÉ TORRENS se ofrece para la Enseñanza de bordados, á mano y á máquina, en la casa de las alumnas y en su domicilio.

PRECIOS CONVENCIONALES - MÉTODO MODERNO

PLAZA DE PRIM, NÚM. 4.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.
Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

EL BRASIL

Gran torrefacción eléctrica de cafés

El verdadero aroma concentrado. — Se tuesta diariamente. — Cafés selectos desde 5 á 7 pesetas kilógramo.

AZÚCARES

Riquísimos chocolates Suchard y otras clases especiales de la casa.

Hierba mate del Brasil, bebida higiénica, refrescante y alimenticia.

DEPÓSITO DE GALLETAS, BIZCOCHOS Y PASTAS FINAS

Vilá, n.º 2, esquina calle Aleus - REUS

Depósito de sacos envases de todas clases * * *

* * Sacos para almendras, avellanas, guanos, sal, cemento, etc., etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

F. GRANELL RAMÓN

Raseta de Salas, 32 - REUS

Luis Velez

SASTRE